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înt#a minune alui Iisus.
„Acest Început al inimiuclor 

l-a făcut Iisus ln Cana Gali- 
leei, şi şi-a arătat mărirea 
lui; şi au crezut intr’lnsul 
învăţăceii lui.“ (Ioan 2, 11.)

Dacă n’am putea-o noi aici ceti 
ca ochii noştri, oare cine ar fi şi 
gândit-o, că întîia minime, care o 
făcu Domnul Iisus pe acest pământ, 
din aceea ar sta, că el ar preface apa 
in vin, şi că el ar face aceasta cu 
oeasiunea unei nuntă! Şi totuşi, deci 
că ştim aceasta şi toate, câte stau 
în legătură cu aceasta, şi ce ne în
vaţă, precugetăm în linişte, nu numai 
că ne împăcăm pe deplin cu aceasta 
primă descoperire a mărirei lui, ci 
noi vedem în aceasta un început 
foarte potrivit, o preînsămnare carac- 
terizâtoare a tuturor minimelor sale,

1 .Pr°fet,a ^murită a puterei sale 
danficătoare, mângăietoare şi birui- 
toare, care el ca Suveranul împără
ţiei lui Dumnezeu exerciază şi până 
jn oara din prezent. Noi îi mulţămim 
iui pentru aceasta primă rază a mă
rirei lui! — Ce un contrast, dacă 
«isemânăm la olaltă pre mijlocitorul
nouîuif aşezământ ^  Pre acela a

ai» i preface în întîia sa minune iJS n 8*nge şi face prin aceea tot
Chriof0̂ 6 şi viaţa mai grea;
vin ]°S Pţefaee apa în vin, şi nu în 

soiu neînsămnat, care încă

s’ar mai putea bea: 
nuntă, după ce oasp.et 
pofta, ci în vin, care- 
bun foarte.

Ce o deosebire înt 
care avea să pregătească 
trăia din locuste şi miere 
şi încunjura comunicarea sociabilă 
cu toate rudele sale, şi acesta Fiul 
omului, care vine mâncă şi bea şi 
cu îndrăzneală şi voios să în voieşte 
în bucuriile obicinuite ale fiilor oa
menilor, aşa că el, care este mirele 
cel dorit a poporului său, înmulţeşte 
bucuriele unei festivitate de nuntă 
prin prezenţa sa.

Du, aici să aduce întregul contrast 
între lege şi Evangelie, între profeţie 
şi împlinire, între pământeşti şi ce
reşti într’o icoană la exprimare, care 
din întreaga viaţă e apucată şi e 
prea frumoasă, decât a se putea face 
şi mai frumos.

Ioan ne provoacă pre noi dela în
ceputul pân • la sfârşitul Evangeliel 
salo, a privi mărirea celui unul-năs- 
cut dela Părintele, plin de char şi 
de adevăr. Dela început aduce el 
simpatia sa înaintea oamenilor; el 
vede lipsa şi ia îndată parte lâ că, 
că îngrijirei lui nu e nimic omenesc 
strein. înse cât de înţelept dela el,* 
că el lasă lipsa a fi pentru o clipă 
sâmţită şi ajutorul cel aşteptat de 
Maria nu-1 dă la oara ei, oi atunci îl 
trimete când a sosit oara luil Ce o 
arătare liniştită a puterei sale, oare
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el o dovedeşte, fără de a produce 
mirare, fără de a da o paradă, fără 
de a-şi întinde mâna şi a spune un 
cuvânt 1 El sileşte natura fără de voie, 
a asculta de voia sa nevorbilă, aşa 
că nici cei ce erau în jur nu o pu
teau observa, cum a dus el la înde
plinire schimbarea minunată! Ce o 
îngrijire milostivă, aşa că el nu nu
mai cele lipsite dă, ca să ajute lipsei 
momentană, ci dă de bogat şi nimic 
nu impută, şi astfel pune la iveală 
adevărul, că el a venit, ca ai săi să 
aibe „viaţa şi plinitateaw! Cum po
artă el grijă de aceea, că bucuria să 
nu să împuţineze până la sfârşitul 
festivităţii, ci încă să crească, şi 
cum ştie el totodată, să pună pond 
pe aceea, că credinţa învăţăceilor săi 
să fie întărită prin aceea!

Aici este încă un de tot alt 
domn, care vine dela lume şi îmbie 
omului mai nainte vinul său cel mai 
bun, iar dacă s’a stricat gustul şi 
s’a micşorat pofta, dă cel rău. Acest 
binefăcător dumnezeesc îşi opreşte 
vinul cel bun până pe urmă. Şi oare 
n'a făgăduit el totdeauna acelora şi 
oare nu făgăduieşte el şi acuma 
acelora, cari l-au luat pre el în 
inima lor ca oaspe şi la lipsele ce 
vin înainte aşteaptă cu răbdare vre
mea lui? Da, eu adevărat; el face 
din apă vin, şi din lipsă ştie el să 
pregătească prisos şi din cele înjosite 
şi nedesăvârşite a restabili cele mai 
înalte, desăvârşite şi vecinice. Omul 
cel cu cuget spiritual să ştie una 
cu el, şi viaţa să formează tot mai 
bine, mai fericită şi va fi în sfârşit 
nespus de fericită. Domnul nu opreşte 
aici apele amare de el; dară el şi 
ştie să picure în păharul lor atâta 
leac mângăitor, că ai săi află într,- 
In8ul o minunată recreare. Aşa este 
aici deja, şi ce e deci mărirea viito
are alta decât o fericire, care vine 
din întristare — vin ceresc, care din 
apa fără de gust a pământului este 
transpus? A preface apa în vin a 
fost prima lui minune; a face ca 
din lumea cea vechiă să iese un 
pământ nou, va fi cea din urmă.

Copăcătosule, deschide lui inima 
ta, care are trebuinţă de astfel de 
Mântuitor şi prietin. Concreştine, 
gâteşte-i casa ta, ca să între el ca 
cel mai bun prietin al tău şi să lo
cuiască în ea; prin el se vor înmulţi, 
sfinţi şi mări bucuriile tale şi în
tristarea se va uşura, ba, păfuga. 
Răbdătorule, care tu suferi după 
voinţa lui, aşteaptă oara lui, in 
care ei ajută, şi nainte de toate: 
„Ce el îţi spune, fă‘‘ ; el cearcă nu
mai, ca să te poată îmbucura. Oh, 
dacă casele noastre l-ar avea pre el 
ca oaspe stabil şi toţi membri fami
liei ar asculta voia lui, deopotrivă 
de ar putea înţelege temeiul îndru
mărilor sale ori nu — cum ar fi de 
tot altcum, cu cât mai bine ar sta 
în noi şi pe lângă noi, şi cu cât mai 
clar ar pluti înaintea ochilor credinţei 
prin mila lui Dumnezeu festivitatea, 
la care vinul cel mai bun, bucuria 
cea mai mare nici când n'a lipsi! 
Mărire fie lui, care şi prin năcazurile 
şi ispitele casnice ne creşte ca într’o 
şcoală, ca, când a sosit oara lui, să 
ne poată duce la cina nuntei Mielului.

D n Wse

Adventismul şi chestia 
Sabbatuloi.

Dela A. Wesser.

II. Sabbatul.
Naintea mea zace un tractat al 

Adventiştilor, cu titlul: „Sâmbăta şi 
Dumineca.14 în acela pun Adventiştii 
60 de afirmări penfru Sabbat şi 40 
de afirmări contra Duminecei. Acelea 
sunt aşa alese, că ele pre un om 
cugetător conving despre contrarul 
acelora, ce a fost gândit.

Noi respundem Adventiştilor la 
afirmările lor următoarele: întiia. 
Voi aveţi drept, dacă afirmaţi, că 
Sabbatul e ordinat de Dumnezeu, 
el nu e stricat, nici nu s’a pus Du
mineca în locul lui, nici nu-i iertata 
călca Sabbatul, nici a desfiinţa legea
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sau a o bucăţi. Nici un om nu are 
a strămuta după plac o hotărire 
alui Dumnezeu. La capătul Bibliei 
nu înzădar sună: „De va adăugi 
cineva la acestea, va adăugi la el 
Domnul plăgele cele scrise într’ace
asta carte; şi de va scoate cineva 
din cuvintele cărţei acestei profeţii, 
va scoate Dumnezeu partea lui din 
cartea vieţei, şi din cetatea cea sfănlă, 
f 1 din cele scrise într’aceasta carte.“ 
(Apocalips 22, 18—19.) însăşi Iisus 
o adevereşte lămurit, că nu a venit, 
ca să desfiinţeze legea lui Moisi,

să ° împlinească. El vrea, ca nici 
o iotă să nu cază din lege.

Dacă deci noi trebue să dăm în 
aceasta drept Adventiştilor, oare nu 
suntem apoi şi îndatoraţi, a îndeplini 
porunca Domnului: „Adă-ţi aminte 
pe ziua Sabbatului, ca să o sfinţeşti 
etc.“? Putem noi oare contra ordi
nului clar să călcăm Sabbatul şi să 
sărbărr» Dumineca?

Noi respundem: „Da!“ Noi nu nu
mai că avem dreptul, nu, noi avem 
sfanţii datorinţă, nu Sabbatul, ci în- 
lîia zi a săptămânei, ziua Domnului 
a o sărba. #

Mai nainte să fie statorit, la ce şi 
pentru cine s’a instituit Sabbatul.

La I. Moisi 2, 1—3 cetim noi mai 
nainte' despre Sabbat. Noi aflăm 
acolo, că acela ieşi din desăvârşirea 
«rcărei. Sabbatul a fost închiăiarea 
aceleia. Dumnezeu să odichni în 
acela dela lucrările creărei, aceasta 
odichnă a fost dară sfinţită pămân
tului şi celor pământeşti. Este că o 
fi fost o măreaţă sărbare de Sabbat. 
Dumnezeu privi la lucrarea sa şi 
toate, câte el le-a făcut, şi iacă, era 
toarte bine. îngerii lui Dumnezeu 
aruncau strigăte de bucurie la creare, 
2  stelele dimineţei cântau în chor. 
«n°v i *̂) Unde numai privea
nim- dumnezeu, nu mai era

nuc din pustiu şi deşert, din To- 
2 r ar hude: găsit, era în toato păr- 
*ue «foarte bine44.
»51 °®ul — el luă parte în sărbare.

1111 *i să dau aici ordine în pri

vinţa Sabbatului. El nici să se odich- 
nească într’însul, nici e silit a sărba. 
Pentru el încă nici nu era lipsă de 
odichnă, că el ieşisă tocmai din 
mâna lui Dumnezeu. Ziua a şaptea 
a creărei era pentru el întîia zi a 
existenţei sale. Aşadară aceasta zi o 
putut fi cel mult o zi a sărbărei şi 
bucuriei pentru om, ca şi la fiii lui 
Dumnezeu (Iov. 38, 7), iar nu o zi 
a odichnei. De altcum duceau pă
rinţii noştri naintea căderei în păcat 
o viaţă de Sabbat, totdeauna trăiau 
ei în comunicare şi împărtăşire cu 
Dumnezeu. întreaga creatură a luat 
parte în aceasta sărbare. încă nu era 
nici un suspin a ei de observat, ci 
fericire, apropierea lui Dumnezeu, 
odichnă de Sabbat, pace.

Iar aceasta odichnă fericită, pre
ţioasă de Sabbat fu dintr’odată intre- 
ruptă prin căderea părinţilor noştri 
in păcat. Dela acela moment înce
pând nu să mai odichneşte creatura, 
ea zace în dureri. (Rom. 8, 19—23.) 
Dumnezeu însăşi nu să mai odich
neşte din acela timp. Cum s’ar şi 
putea el odichni şi sărba închiăiarea 
unei creări, pe care îşi ţine moartea 
zilnic grozavul ei seceriş, unde Dom
nul acestei lume, Satana, domneşte 
şi durerea înmilionată a umplut-o l 
Ochii săi priveau acuma la crearea 
sa odinioară atât de frumoasă, ach, 
„ea nu e binew, „nu-i bună44 I Aici 
nu-i nici unul, care ar întreba după 
Dumnezeu. Aici e răsboiu, ucidere, 
vaiu, boala, lipsa, moartea, despera
rea. Eu întreb: „Poate Dumnezeu 
odichni acolo, a se odichni şi a sfinţi, 
sărba închiăiarea creărei?14

Nu, de mii de ori nu I
Iisus încă ne spune aceasta, dacă 

cetim: „Părintele meu lucrează până 
acuma, şi şi eu lucrez.“ (Ioân 5, 17) 
Dumnezeu întrerupse aceasta odichnă 
de Sabbat îndată după căderea omu
lui în păcat, ca — să judece, ca 
într’un sigur înţeles să predee . crea
tura sa morţii, blăstemului, ba, lui 
Satana,

Şi deci încă Christos ! Oare săr- 
bat-a Mântuitorului vPodată Sabbatul ?
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Nu! Christos nu avea pe pământ 
Sabbat, nici atunci, când el, ca supus 
legei pentru noi o făcea, o ţinea pen
tru noi. Christos a avut pe pământ 
lucru fierbinte, plin de lacrime, bo
gat de dureri de moarte. El declară 
însăşi iudeilor, cărora le-a fost dată 
legea, că Sabbatul pentru om s’a 
făcut, iar el, Christos, este Domn 
al Sabbatului.

Ce a făcut Christos în ziua Sabba
tului? Respuns: El a folosit-o ca o 
zi, în care putu face bine şi a glo
rifica pre Părintele, înse nici odată 
nu s’a îngrijit el în mod iudaic, le
gitim de ea. Adese ori voiau Iudeii 

l să-l ucidă cu pietre pentru aceea. 
I Oare nu este de adâncă însemnătate, 
I ba, tocmai tragic, că lisus s’a odich- 
’ nit în mormânt în ziua Sabbatului?

Da, şi Christos s'a odichnit în 
ziua Sabbatului! Dară cât de diferită 
e aceasta odichnă de aceea a Para
disului! Acolo o închiăiare fericită a 
unei creare pământească, o sărbare 
şi cântare a toată creatura în cer şi 
pe pământ — aici o odichnire în 
moarte, o victimă a ei, rece şi înţe
penit, omorît Domnul Sabbatului şi 
a creaturei întregi. Şi ucigaşii lui ? — 
Ei sărbătoresc într’acestea Sabbatul 1

Ce învăţăm noi din toate acestea? 
Respuns: Era a omului, iar nu alui 
Dumnezeu Sabbat. Era un Sabbat 
fără de Christos, pentru aceea şi 
— desfăcut de Christos şi de Dum
nezeu — o formă goală, fără de pu
tere şi suc.

Care poziţie să ocupe deci învăţă
ceii lui lisus ̂ către Sabbait? Ca să 
putem aceasta întrebare respunde, 
este de lipsă, a vedea, care posiţie 
ocupă Sabbatul către noi. De unde 
să ţine Sabbatul ? Cine e îndatorat, 
a-1 ţinea? Respunsul la aceasta în
trebare este uşor dat şi cu aceasta 
orice temeiu biblic a apărătorilor săi 
de astăzi luat de 6ub picioare.

Mai întîiu repetez eu, că oamenilor 
dintîfu nu este dat ordin pentru Sab- 
baL ci numai faptul este comunicat, 
căJDumnezeu s’a.odichnit în a şap

tea zi, aceasta zi o binecuvântă şi o 
sfinţi. Apoi nu aflăm noi în biblie 
nici un ordin în privinţa Sabbatului 
până la vremea, când fu dată legea 
poporului în pustiu, aşadară cam cu 
2500 ani mai târziu. îndată după ce 
ieşisă poporul Israel din Egipt şi 
Domnul a nutrit pre poporul său cu 
pânea îngerilor, cu Man, dădu el po
porului să sărbeze ziua a şaptea. 
Dară până aici nu cetim noi nimic 
despre o zi de Sabbat. Toţi Patriar- 
cii, un Enoch, un Noe, im Abraam, 
Isaac, Iacob, Iosef etc. nu ştiau ni
mic despre aşa o poruncă. Abea430 
ani după Abraam fu dat sămânţiei 
sale, fiilor lui Israil. Şi de ce? Pen
tru că legea a întrat ca un învăţător 
spre Christos. (Gaiateni 3,24.) Nainte 
de a fi venit credinţa (în rescumpă- 
rarea îndeplinită prin Christos), fu
răm noi păstraţi sub lege, închişi 
spre credinţă, care avea să fie des
coperită. (Gal. 3, 23.) „Legea a in
trat“, va să zică, că ea propriuzis nu 
lipseşte spre mântuire, ci omul poate 
şi fără de ea deveni fericit, de exem
plu cei pioşi nainte de a să da legea 
pe Sinai.

Nici nu-i legea aici, -ca prin ur
marea ei să fim fericiţi. La ce e deci 
legea? Ea a venit la aceea, pentru 
păcat, până ar veni sămânţa (Chris
tos). (Gaiateni 3, 19.) Aceasta să
mânţă a femeei, călcătorul şerpelui,. 
Mântuitor şi Rescumpărător nu e 
numai un Mântuitor de blăsteraul pă
catului, fiind că s’a făcut păcat pen
tru noi (II. Corint. 5, 21.), ci şi de 
blăstemul legei, prccând s’a făcut 
blăstem pentru noi. (Gal. 3, 13.) Cel 
ce crede în el, e îndreptat, acela-i 
eliberat şi de ţinerea legei, căci celui 
drept nu ş’a dat lege, nici o lege de 
Sabbat nici alta. (I. Tim. 1, 5.) Ace
asta nu spune, că un creştin poate 
deci toate, păcatele comite,. precum 
Sabbaterianii ni-o pun aşa bucuros, 
naintea ochilor, ci ne spune, că noi 
în Christos stăm preste lege şi suntem 
rescumpăraţi şi scăpaţi de păcat. 
Oare pentru ce-i aci legea, dacă nu-i 
daţă pentru noi, dacă nu lipseşte
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la mântuire, dacă noi ca credincioşi 
uu avem nimic de lucru cu ea ?

Respunsul ni-1 dă cuvântul lui 
t UÎS;nezeu în Jocul sus amintit
1. Tim. 1, 9. Noi vedem, ea este 
pentru cei păcătoşi dată de Dumne
zeu. De ce? Ca noi prin legea, care 
este sfântă, dreaptă şi bună (Rom. 
«, 12), care e spirituală (v. 14), să 
cunoaştem propria noastră vină. Ea 
era de lipsă la fericire într’atâta, că 
asemenea unei oglindă (II. Cor. 3, 
o) să ne descoperă petele noastre, 
dară ea nu ne-a dat nici puterea 
nici mijlocul, a ne curăţi şi a scăpa 
de ele. Aşa avea ea la poporul lui 
Israib la care singur s’a dat, să tre
zească dorinţa după Rescumpărătorul. 
Ea să convingă pre Isrealiţi, de pă
catele lor, iar nici odată la o formă 
externă a serviciului dumnezeesc, la 
dreptatea proprie a-i seduce. Cel ce 
umblă cu fapte de ale legei, este 
blăstemat, adecă, pentru că el tot nu
0 poate nici odată aşa ţinea, cum 
trebue, cum o cere sfinţenia lui 
Dumnezeu, aşa cade el sub blăste- 
mul lui Dumnezeu, că este scris: 
„Blăstemat este, cel ce nu ţine toate, 
cate sunt scrise în lege!“

Oh, de am înceta noi odată, a 
lucra aşa contra cuvântului lămurit! 
Cat de înfricoşat mustră Pavel pre 
învăţătorii rătăcitori (Gal. 1, 7—9; 5, 
12), cari s'au încercat a pune din 
nou legea pe picioare! Dară cât de 
tare mustră el şi pre toţi, cari nu la
1 p?t(?s sau numai în parte au venit 
ia Christos şi căutau a ţinea totodată 
legea 1 El le spune lor, că ei au 
c&zut din char. (Gal. 5, 2—4.)

In acest mod pune Dumnezeu res- 
cumpârărei noastre proprii, lucrărei 
şi luptei noastre o ţîntă vecinica. 
«io i ne ^8- el a cunoaşte sfinţe- .

dreptatea şi incoruptibilitatea lui. 
pentru noi nu rămâne alta cale spre 
fncne bântui ca Christos. Că Chris- 
n r ^ ăcut nouă sPre dreptate, 
pficaw uă ca Meiul lui DumnezeuI V» micim. IUI
iltoCi8 noastre pe Sine si fu un 

caDfthîipentru noi.- Christos este 
F U1 legei; cel ce în el crede, este

îndreptat. în el suntem nQi pe deplin 
plăcuţi în cel iubit.

Precum Christos ne-a rescumpărat 
de faptele legei şi de blăstem, aşa 
că acuma suntem fii iubiţi a lui 
Dumnezeu, dacă apucăm prin ere-' 
dinţă meritele lui, aşa ne-a pus iisus 
şi întrio altă posiţie faţă de Sabbat 
El ne-a dat o zi nouă, ziua sa (Apoc. 
1, 10), întîia zi a săptămânei. Oare 
de ce se numeşte întîia zi a săptâ- 
mânei, care până aici era zi de lucru, 
iar nu zi de Sabbat şi de odichnă, 
ziua Domnului? Pentru că aceea e 
a Domnului şi să referează la res- 
eumpărare. în aceasta zi s’a adus do
vadă, că rescumpărarea e sfârşită, 
că Iisus a câştigat o creatură nouă, 
viaţă nouă, fiinţă nepieritoare. Prin 
urmare ziua Domnului nu e un Sab
bat strămutat, ci o zi nouă într’un 
period nou. De era Sabbatul vechiu- 
testamental o piatră de cercat pentru 
Israil, întrucât privea purtarea mo
ral ică a lui Israil faţă de Dumnezeu, 
este dincontra ziua Domnului o do
vadă despre primirea vecinică a co
munităţii Domnului. în aceasta zi 
veni jos Dumnezeu Duchul sfânt, 
ca să iee în stăpânire pre cei cre
dincioşi, a-i sigila ca moştenitori 
a vieţii vecinice şi a începe o creare 
nouă pe aceasta lume deci de Chris
tos renăscută.

Pentru aceea ne şi adunăm noi în 
ziua Domnului în jurul capului nostnl 
înălţat, ca să-l glorificăm pre el, a 
ne bucura de mântuirea, de iubirea 
lui, pânăcând Iudeii să adunau în 
jurul legei şi a profeţilor.

Noi o facem întriaceasta tocmai 
aşa, cum o făcea comunitatea origi
nală, că şi creştinii cei dintîiu să 
adunau Dumineca, a frânge pânea, 
a cerceta cuvântul şi a aduce daru
rile lor Domnului. (Fapt 20, 7; I. 
Cor. 16, 1. 2.)

Noi închidem studiul nostru despre 
Sabbat cu mulţămită către Domnul, 
care ne lasă a sărba Dumineca ca 
o zi, în care noi din nou suntem 
uniţi cu Dumnezeu şi în care el ne-a 
dăruit o moştenire vecinică. Noi
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accentuăm înse, că o poruncă în pri
vinţa sărbăi’ei Duminecei sau a Sab- 
batului nicăiri nu să află pentru 
creştinii cei dintre păgâni, ci creş
tinii, adecă cei din adevăr pocăiţi, 
copii renăscuţi ai lui Dumnezeu, duc 
iarăşi ca Adam şi Eva o viaţă de 
Sabbat şi oferesc toate zilele Dom
nului. Noi suntem înse mulţămitori 
Domnului, dacă el ne lasă să săr- 
băm săptămânal ziua învierei lui din 
iubire către el, nu din ordin. (Fapt. 
15, 28. 29.)

Aşadară şi astăzi stă încă Sabbatul 
pentru Iudei şi pentru toţi oamenii 
afară de Christos şi va exista pentru 
aşa unii ca un ordin sfânt alui Dum
nezeu în veci.

Iar ziua Domnului, întîia zi a săp- 
tămânei, va fi ca ziua, în care Chris
tos ne-a rescumpărat de blăstem, a 
învins moartea, ne-a scăpat de păcat, 
a adus viaţa învierei, ne-a reunit din 
nou cu Părintele, ne-a câştigat moş
tenire în cer şi ne-a trimes Duchul 
său sfânt, în veci sărbată de cei res- 
cumpăraţi. Aliluia!

Servul.
De CHristina Roy.

A II-lea capitol.
Era întFo dupăamiazăzi frumoasă 

de vaiă. Oamenii merseră afară la 
ţarină, ca să vază bucatele. între 
aceia, cari să găteau la aceea, era 
şi ţăranul Petraş. Tocmai când voia 
să îmbrace haina, întră Method în 
odaiă. Lui Petraş nu-i era indiferenţ, 
deşi să arăta el aşa, ce mult bine a 
făcut servul vecinului cu fiul său 
peste iarna îndelungată, că l-a în
văţat a pune binişor la olaltă literele 
şi a scria. El era un ţăran fălos, şi 
îi era neplăcut, ca fiul său să rămână 
aşa prost. Aşadară cercetarea lui 
Method îi era plăcută; el o ştiu, că 
venise la fiul său, dară el însăşi voia 
a cleveti odată cu el. El îi îmbie un 
loc de şezut şi şi el şezu, „Samco 
va veni îndată,“ scusă el pre fiul său;

„el s'a dus afară, şi tu o ştii,w că îi 
trebue mult, până vine iarăşi.“

„E bine aşa,“ zimbi Method. „Îmi 
pare bine, că te aflu pre d-ta, vecine, 
şi că el nu-i aici; eu aşi dori să 
vorbesc un cuvânt cuminte, care de 
mult deja îmi zace la inimă.“

Ţăranul să minună, ce ar vrea 
Method să-i spună lui. „Dapoi, ce 
vrei tu oare?“

„Gândit-ai d-ta vr’odată la aceea, 
oare ce să fie din unicul fiu al dum- 
nevoastră ?“

Ţăranul trase surprins din umeri. 
„Un cerşitor,“ zise el uscat. „Pot eu 
de acolo ? El îşi va căpăta partea sa, 
dară oare ce să facă cu ea ? Un plu
gar n'a fi niciodată din el.“

„Aceea şi eu gândesc. Eu auzii de- 
curând, că d-voastră a-ţi vrea  ̂să 
aduceţi un ginere în casă. Pânăcând 
are el părinţi, încă mai este; dară 
ce apoi, când nu veţi fi d-voastră? 
El va fi îndrumat la graţia sau ne- 
graţia altora; ei vor umbla rău cu 
el, şi totuşi e el unicul şi întîiul-năs- 
cut fiu al d-voastră 1“

„De ce îmi spuni tu mie acestea?“ 
întrebă ţăranul şi propti capul său 
pe amândouă mâni. „Gândeşti tu, că 
nu mă apasă destul, când mă uit la 
el ? — Oare pentru ce e el în lume ?w

„El nu s’a poftit în lume,“ res- 
punse tânărul cu seriositate. „Vecine, 
d-ta ca tată nu ai drept, a vorbi aşa. 
Dacă Dumnezeu i-a dat lui viaţa, 
atunci de sigur că are şi o problemă 
pe sama lui; dară şi d-voastră are 
el a mulţămi, şi este dorinţa dum- 
nevoastră, a-1 ajuta la ceva.“

„Tu poţi bine vorbi, când eşti să
nătos, dară oare ce să încep eu 
cu el?“

„Dacă d-voastră aţi vrea să faceţi 
ceva pentru fiul d-voastră, eu aşi 
şti oarecareva sfat.“

„Aceea vreu eu, vorbeşte numai 1“ 
zise ţăranul şi luă mâna lui Method 
în a sa.

„D-voastră locuiţi lângă drum. 
Toţi oamenii din comunele învecinate 
trec pe aici. Zidiţi lângă cămara 
d-voastră o prăvălie pe sama lui.
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El poate vinde unsoare, făină şi al
tele deasemenea. La oraşi mergeţi 
d-voastră adeseori, de acolo îi puteţi 
lui aduce totdeauna, ce îi lipseşte. 
Dacă puneţi câteva sute de floreni, 
asiguraţi pentru fiul d-voastră viito
rul. Pânăcând încă trăiţi, poate el 
mânca la d-voastră, d-voastră veţi 
îngriji de el; mai târziu apoi poate 
el, deoarece e sănătos de altcum şi 
un bărbat impunător, a se căsători. 
Bucuros îi va întinde o fată de treabă 
mâna.u

„Cu ajutorul lui Dumnezeu l-am 
învăţat eu a ceti,“ continuă Method, 
pânăcând ţăranul numai scutura din 
cap, şi îl privea de tot uimit. „Eu 
ara vorbit şi cu bătrânul David de
spre el, acela e învoit, a-1 învăţa în 
socoteală şi a vinde. D-voastră ştiţi 
bine, că în afaceri nimenea nu-i a- 
junge asemenea unui ovreu. Precu- 
getaţi despre ce am vorbit la olaltă, 
până nu v’aţi hotări la ceva. Eu 
merg acuma puţinei în pădure cu el.“

Până nu să gândea ţăranul, ră
masă sângur în odaiă. El privea prin 
fereastră, cum duse Method pre 
Samco cu sine în vorbire voioasă, 
până dispărură de din naintea ochi
lor săi.

„Ce îmi şi spuse el? Şi cum vor
beşte? Ca o cartel Cine ar fi gândit 
aşa ceva? La câte de toate gândeşte 
acest feciori Asta-i tocmai ca cu as
tuparea bâltei. .  . Samco zice, el tre- 
buc să fie umblat mult în lume şi o 
fi păţit multe. Dară el are drept; 
eu însu-mi m’aşi bucura, dacă din 
acest tînăr ar putea fi încă ceva.“ 

Ţăranul căuta soţia sa, ea să me
argă cu el la ţarină; dară astăzi pu
ţin văzură ei din bucate, ci să sfă- 

? pregândiră, şi ţăranca întâ- 
năn binişor de bucurie, că din iubitul 
ei Va se fie încă ceva în lume.

Intr’acestea şedeau cei doi, despre 
^ r! şâ vorbeau ei, în pădurea de 
nSţfi din apropiere, în jurul lor o 
va» de copiii, şi Method le po- 

* *  Toţi copii din sat cunoşteau 
1 e Method alui Ondraşic, că copiii

şi cânii o iau iute în seamă, cine e 
bun către ei, şi-i urmează.

El le-a săpat de napoia colinei 
sale în părău e groapă, ca să se 
poată scălda. El le mai făcu şi un 
zăgaz (stavilă, dolmă), ca să poată 
mai bine să prindă peşticei. Pe păşune 
ajuta el de mulle ori ciobănaşilor 
din strâmtorare. în primăvară, când 
avea seara puţină vreme, făcea el 
clin nuiele de salcă fluieriţe, din jur 
ni per (soc) pompe şi canoniere (pu- 
şche) şi acuma iarăşi tobe din coji 
de nuci, la el erau buzunarele tot
deauna pline şi împărţia între poporul 
cel mic, iubitor de daruri.

Ei umblau după el ca cânuţii, şi 
în tot locul, unde el mergea, fie în 
sat ori în câmp, strigau după el: 
„Unchiule Method! Unchiule Method !w

Mai de multe ori, când îi dădea 
ţăranca pane cu brânză de vecerniă 
afară în câmp, o împărţea el la păstorii 
de gânşte.

Dară o bucurie regească aveau 
copiii, când ca şi astăzi vin la el, să 
pot pune la picioarele lui şi pot as
culta. Că ca unchiul Method nu ştia 
nimene în lume povesti, aceasta era 
între ei părerea generală.

Pe păşunea din apropiere paşteau 
oi şi vaci, legate de pari, şi copiii 
şedeau liniştiţi ca şoarecii şi ascultau 
şi acuma o poveste.

Unul dintre copii găsi o rândenea 
tânără, moartă.

„Dacă voi vreţi, vă voiu povesti 
ceva despre rândunele,“ zise unchiul 
Method, şi copii strigau: „Oh da, 
oh da, despre rândunele 1“

„Aşadară ascultaţi, cum au venit 
rândunelele acasă. Departe, departe, 
într’o ţară, unde pe la crăciun în
floresc pomii şi fruptele să coc, acolo, 
unde sunt aşa multe flori măreţe, 
cum la noi nici nu să întâmplă, dară 
încă aşa mulţi şerpi, că te umple 
groaza, acolo, în Africa îndepărtată 
au ţinut rândunelele o adunare şi o 
sfătuire. m  ̂ A

Era o adunare măreaţă. Toate ran-? 
dunelele să scăldară mai nainte în 
rauă, îşi periară vestmintele lor, şi
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acuma să vedea fiecare din ele ca o 
fată regulată: perii cei negri neted 
peptenaţi, corpurile negre ca din ca- 
tifeauă (barşon), ochii negri, vesta 
întunecoasă, cravata (măframa) albă 
şi caputul cu trena lungă, ca o damă 
fruntaşă.

La aceasta consfătuire sburau rân- 
dunelele din toate părţile cu sutele, 
ba cu miile la olaltă, s'a început 
adunarea.

Ele începură cu cântări şi rugă
ciune. Cine nu crede, că rândunelele 
să roagă, să întrebe de ele şi să 
caute în cuvântul lui Dumnezeu. Eu 
ştiu foarte sigur, că ele să roagă şi 
că de Dumnezeu, creatorul lor, as
cultă.

Aşadară ele începură cu cântare 
şi rugăciune. După aceea, când toate 
tăcură, li să făcu de cunoscut, .că a 
sosit vremea, a părăsi Africa şi a se 
întoarce napoi în patria lor vechiă: 
acuma să fie sfâtuirea, în care zi şi 
oară să fie plecarea conductului, 
cum au a se purta pe cale.

Rândunelele aleseră cu o animitate 
pre cele mai bătrîne ca sfătuitori şi 
apoi le ascultau în linişte.

„Mâne, când vor număra oamenii 
unul, sunteţi voi îndatorate, a vă în
făţoşa la locul adunărei noastre anu
ală. Cele ce întârzie, trebue să ră
mână în Africa. Mai nainte vom 
sbura preste locuri minunat de fru
moase, până nu ajungem la o apă 
mare. Apa aceea să numeşte Mare. 
Vedeţi ca să vă ţineţi toate laolaltă, 
aşa după cum veţi fi împărţite, că 
care rămâne napoi, nu-i sigur de pa
serile sălbatice. De o mie de rându- 
nele şi paserile răpitoare să tem, 
dară una sau două le înghit ele.

Pânăcând sburăm preste regiuni 
frumoase, trebue să luaţi bine sama 
la poruncă şi adeseori ori şi mult a 
vă odiehni în comun. Şi dacă ar 
sbura mai pe atâtea Insecte în jurul 
vostru, nu vi iertat vouă a vă prea 
sătura de ele, ca să nu vă prea în
grăşaţi şi apoi sunteţi prea grele. 
La Mare vom ţinea noi iarăşi adu

nare şi ne predăm în mânile Dum
nezeului nostru; că noi avem apoi 
o cale piericuloasă înaintea noastră- 
Voi nu veţi vedea alta ca apă şi 
iară apă, că nu este nimic, unde ne
am putea odiehni. Toate zac în mâna 
Creatorului nostru, pentru aceea nu
mai acele rândunele vor putea sbura 
preste Mare, cari vor urma mai bine 
ordinele lui Dumnezeu date nouă. 
Şi acuma să ne rugăm P 

Astfel să rugau ele şi cântară şi 
consfătuirea s5a gătat. A doua zi a 
fost ţărmul riului celui mare şi fru
mos tot negru. Mai întîiu veniră o 
sută de rândunele sburând, apoi o 
mie, apoi cinci mii, apoi zece mii, 
apoi o sulă de mii şi apoi erau aşa 
multe, că nu le putea omul număra. 
Să vedea ca o armată de bătălie. 
Printre armată sburau nişte rându
nele sure încoace şi încolo şi faceau 
regulă, ele fură numite conducători. 
Dară erau între ele şi rândunele albe, 
atât de albe şi curate, că să părea, 
ca şi când pravul pământului nu 
le-ar fi atins nici-odată, ele sburau 
prin mijlocul despărţămintelor, în
demnau la rugăciune şi la ascultare 
către Creatorul cel sfânt, Dumnezeul 
cel viu. Şi deoarece şi între rându
nele sunt fii şi fete, să jucau fiii la 
olaltă, ei îşi măsurau aripile, care 
are mai lungi şi o putea mai bine 
sbura. Ei să desfătau: a sbura preste 
Mare, aceea n’ar fi alta nimic. Ei să 
făceau între olaltă cunoscuţi, ba, ei 
începură a să părui (bate), ca să pro
beze, cum le-ar fi în lupta cu pase
rile răpitoare.

„Lăsaţi aceea!“ îndemnă o condu
cătoare sură, bătrină. „Voi să nu vă 
luptaţi, Dumnezeu se va lupta pen
tru voi; noi avem numai a ne ruga. 
a crede şi a sbura. Dacă voi cu toată 
paserea răpitoare vreţi să vă luptaţi, 
n’aţi ajunge nici-odată la ţintă.“

Iar fetele cleveteau la olaltă, ce 
haină are fiecare, care-i mai frumos 
periată, care dintre ele are cea mai 
frumoasă cravată, coada cea mai lungă*

O rândunea albă sbură la ele 
şi vorbi serios: „Gândiţi la Dud'
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Dezeu şi la calea cea îndepărtată 1 
inimseţa nu vă poate mântui de 
Ple^ are> ŞÎ dacă una din voi pică 
in Mare, se va nimici cu tot cu frum- 
seta ei.w

Continuăm.

♦ DIN FÂURIE. |

Tot omul trebue să aibe o patrie 
spirituală, şi comunitatea trebue să 
« «Ceea Pair ê* Capela noastră trebue 

sa ne „odaia cea mai bună“, în care 
noi bucuros ne retragem în zi de 
Duminecă, ca şi după omul din afară 
sa ne ascundem de prosa vieţii zil
nică în poesia apropierei de Dumne
zeu. La trebue să fie o patrie, de 
care °n tot sufletul atârnăm. Toate, 
cate i să întâmplă bune, să întâm
pla nouă. Toată întristarea, care ea o 
păţeşte, ne apucă atât de tare de din 
iăuntru, ca şi când ni s’ar fi făcut 
nouă în persoană.

Deci am cunoscut noi oameni, cari 
sau desfăcut de comunităţile noasre, 
pentru că afirmau, că spre pildă la 
Milionari sau în adunarea Adventiş
tilor ar fi „mult mai frumos“ decât 
la noi. Oare ce să începem cu ei?

. nu am ştiut nici când v'un sfat 
mai bun ca acela: „Dapoi mergeţi 
acolo!" Noi le-am dorit în ziua 
Domnului cea mai mare bucurie şi 
binecuvântarea ce se poate mai bo
gată cugeta. De nu află acelea la noi, 
şi de sunt atât de puţin înrădăcinaţi 
in comunitate, că ar fi gata, a ajuta 
Şi la purtarea strîmtorărilor, atunci 
flCă-se numai acolo, unde cred a 

ana o patrie adevărată. Dacă cumva 
a ar vedea mai târziu amăgiţi, atunci 

pot ei din nou întoarce. La unii 
? t°s#t acela cazul. Ei au fost apoi

^acurie^°ri, că au ôst k*neven^  cu

icrtiî1̂0 comunitate credincioasă nu-i 
fjat să fie sîlă. De ar trebui ca o 

oblî«are (c°munitate) aşazis să-şi 
Uge membri ei, ca să nu fugă dela

ea, atunci aceea comunitate de sigur 
ar sta pe slabe picioare. Că nu e 
vorba numai despre aceea, ca să 
avem oamenii de două ori în Dumi
necă înaintea sa, ca să le predicăm 
ceva, ci ca membri comunităţii să 
exercieze frăţietatea intimă, şi mai 
departe, ca să se sâmţească ca repre
zentanţii lui Christos, ca vestitorii 
adevărului cunoscut şi câte odată şi 
ca martirii Mântuitorului lor. Cine 
aşa e crescut, va putea curând spune: 
„Sus spre Sion cât mai degrab,w, 
sau cealaltă: „Ici mi bine, în casa 
Domnului, cu poporul cel sfânt 1“ 
Comunitatea s’a făcut iubita lui 
patrie!

* *
*

Ce e mai uşor, a trezi şi a corbăci 
pornirile cele josnice ce dormitează 
în om sau a plânta şi a griji por
niri nouă dumnezeeşti în el?

Fără îndoială cea din urmă.
Cine trezeşte pornirile cele josnice 

ale omului ? Oare nu aceia, cari prin
cipiei şi cu scop ştiut aţîţă neînde- 
stularea şi irită lacomia? Oare nu 
sunt aceia, cari batjocoresc cerul de 
sus şi vreu să-şi facă un cer pe pă
mânt? Oare nu sunt aceia, cari ves
tesc în public: „Noi am iubit destul 
de mult, noi vrem în sfârşit să urimw ? 
Cu adevărat, cel ce speculează pe 
instinctele cele josnice a lăcomiei şi 
desfătărilor, a pismei şi urăi, o are 
uşor I Vasul cu iarba (pravul) de 
puşcă e la îndemână, el are numai, 
a arunca în el chibritul aprins.

Şi cine caută a planta şi a griji 
porniri nouă dumnezeeşti? Oare nu 
sunt aceia oameni, cărora s’a desco
perit Dumnezeu, aşa că ei putură 
face priviri întFo lume mai înaltă, 
dumnezească, spirituală ? Ei şi-au 
ales cu aceasta o problemă mai mare 
şi mai grea. Este directe supraome
nesc, ce ei vreu să ajungă. Să ne-o 
facem noi clar, că ei nici nu lingu
şesc cărnei (trupului) nici petrecerei 
liberă a sensualităţei nu-i dau vorbă; 
că ei cred în Dumnezeu, vecinicie, 
judecată, păcat şi resplătire veoinibă
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şi cu aceasta să dovedesc ca o con
ştiinţă publică. Cine înse vrea să fie 
trezit din odichna sa trupească? 
Pentru aceea sunt ei nesocotiţi şi 
strigaţi ca oamenii înfumuraţi. Pen
tru aceea li să şi vorbeşte contra în 
toate părţile.

Oare nu ni iertat nouă să mai 
lăsăm puţinei? Cerul e atât de de
parte, iar trebuinţele pentru corp şi 
viaţă stau necontenit naintea uşei 
oamenilor ca nişte semne de între
bare umblătoare. Nu, nouă nu ni 
iertat a ne lăsa piliţi, că de altcum 
acuşi ne-ar pune Dumnezeu de o 

I parte. Ei pot batjocori cât vreu 
I Evangelia cea vechia, noi vom ră

mânea la aceea, a vesti, că omul va 
fi drept singur prin credinţă şi că 
numai în Christos Iisus să poate 
afla adevărată fericire. Cine nu va 
fi renăscut spre o nedejde vie, nu 
are nici în timpul acesta nici în veci- 
nicie promisiunea păoei pentru su
fletul său.

Putem noi astfel de o parte cu
prinde, că grămăgioara judecătorilor 
stricţi a moralului e foarte mică, şi 
totuşi suntem noi de altă parte foarte, 
foarte fericiţi, că ei ca nimene în 
lume pot arăta rezultate. De au câş
tigat ei pre cineva pentru cugetul 
— sau să spunem dintPodată; pentru 
Mântuitorul lor —, atunci au pus cu 
aceea în el întrebarea zilnică: „Do
amne, ce vrei tu ca să fac eu?" Cu 
aceasta au plântat ei porniri dum- 
nezeeşti şi au produs un soiu de tot 
nou de oameni.

Şi încă o întrebare: Cine face un 
lucru mai nobil, cine ajută în fapt 
omului? Şi mai departe: Cine ajută 
lui Dumnezeu, şi cine face lucrările 
diavului? Şi în sfârşit: Acărui aju
tător eşti tU ? Din Wge.

................................
Să răspândim foaia
„ a d e v ă r u l «.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
|  LECŢIUNI DE DUMINECĂ. %
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Duminecii, în 3 Maiu.
18. Fiul cel pierdut.

Luca 15, 11— 32.

Cuvânt de aur: „Mă voiu scula, 
şi mă voiu duce la părintele meu, 
şi-i voiu zice: Păr.nte, păcătuit-am 
la cer şi înaintea ta.u Luca 15, 18.

Către cele două parabole a lecţiei 
de mai nainte istoriseşte Domnul 
Iisus Fariseilor şi Cărturarilor mai o 
istorie. într’aceasla le arată el lor 
şi nouă nainte de toate pre Părintele. 
Şi dacă să pare, că fiul cel mai tînăr 
juca rola principală şi şi fiul cel mai 
bătrîn ni de ajuns descris, înse to
tuşi servesc toate acestea la aceea, 
ca să ne arate pre Părintele. Cum 
simţeşte şi cum lucrează Părintele 
faţă de fiii săi, aceea e, ce Iisus voia 
să arate şi atât de măreţ a înfăţişat. 
Aşa sâmţeşte şi lucrează Dumnezeu 
faţă de oameni. Fireşte e şi aşa o 
parabolă încă prea nedeplină, ca să 
ne descoperă inima întreagă a Pă
rintelui ceresc; înse ea ni-1 arată 
totuşi aşa, că noi căpătăm o deplină 
încredere către el şi în toată vremea 
ni iertat a ne întoarce la el. In tot 
cazul e parabola şi unilaterală, deoa
rece nu ne-a arătat nimic despre 
„Teologia sângelui"; dară Iisus spuse 
aici, ce tocmai în prezent era, şi nu, 
ce va fi în viitor. Când în fiul cel 
mai tînăr sunt arătaţi „Vameşii şi 
Păcătoşii", atunci ne arată Iisus, ce 
cuget are Părintele faţă de ei, când 
căinţa lor este sinceră şi pocăinţa 
lor adevărată; de altă parte ne arată 
şi fiul cel mai bătrîn cugetarea Fari
seilor şi Cărturarilor faţă de cei pă
cătoşi. Dacă deci mai târziu fu pre
dicată pocăinţa şi credinţa în privinţa 
crucei lui Iisus, atunci nu contrazice 
aceasta parabolei, ci ne arată mai 
mai mult inima Părintelui către cei 
pierduţi, când el espiază păcatul şi 
delătură vina pe calea jertfei şi drep- 
tăţei mijlocitoare.
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Aici vedem noi: 1. Fiul cel mai 
tinflr. (v. 11—14.) 2. Fiul cel mai 
bătrîn. (v. 25—52.)

întrebări' reasunultoare i 1. Pre cine no 
lovfiţfim noi ln lecţia de astăzi a-I cunoaşte 
eme? 2. De ce voia î'ul cel mai tlnăr să se 
dncă dela Părintele? 3. Co făcu ci cu averea 

4. Cum îi merse lui apoi ? 5. Cat de 
mare fu lipsa? 6. La ce gândi el deci? 7. La 
aceasta gândire ? 8. Cum să arătă părintele 
către el? 9. Ce zise fratele la aceea? 10. 
Cine-i arătat ca flul cel mai tlnăr ? 11. Cine 
e asămănat ca flul cel mai bîitrln ? 12. Caro 
Pite istoria şi păţania ta?

Domnul acela, acărui sunt toate ca proprie« 
tate? 3. Ca ce avem noi a ne privi pre noi 
şi a ne ţinea? 4. Ce făcu îngrijitorul, ca 
să-şi asigure un viitor plăcut? 5. Ce a lăudat 
Domnul mai tărziu ln el ? 6. Care aplicare 
face deci Iisus din aceasta? 7. Cum putem 
noi să ne câştigăm simpatia şi prietenia 
pentru vecinieie? 8. Cum ar trebui să admi
nistrăm şi să Întrebuinţăm noi bunurile cele 
pământeşti ? 9. Care urmări are administrarea 
noastră pământească? 10. La câţi domni 
putem numai într’adevăr servi ? 11. Cine vrea 
şi ar trebui să flo Domnul nostru? 12. Ştii 
tu, cine este Domnul tău?

Duminecă, ln 10 Maiu.

19. Găzduitorul nedrept.
Luca 16, 1—13.

Cuvânt de aur: „Cel ce este cre
dincios în puţine, este credincios şi 
în multe; şi cel ce este nedrept în 
puţine, este nedrept şi în multe.“ 
Luca 16, 10.

Lecţiunea noastră de astăzi a vor
bit-o Domnul Iisus mai ales către 
învăţăceii săi. Aşadară să şi fie ea 
de ei mai ales luată la inimă. Ce 
Domnul a vorbit în cap. 15, să aco
modează în diferite moduri Fariseilor 
pentru ca ei erau Dişte pioşi mândri, 
închipuiţi, făţarnici, cari întimpinau 
pre cei păcătoşi cu cruzimea inimei 
şi dispreţi. Dară şi parabolele din 
cap. lb să întorc către Farisei, pen
tru că ei după v. 14 erau sgârciţi. 
Iisus învaţă aici pre învăţăceii săi 
despre buna folosire a bunurilor 
pământeşti. Acestea cu durere nu să 
întrebuinţează nici acuma în înţelesul 
dumnezeesc. Dacă lumea nu foloseşte 
bunurile pământeşti cum trebue, 
atunci aceea nu-i atât de minunat, 
că ea nu cunoaşte cugetul şi voinţa 
im Dumnezeu, dară la credincioşi nu 
ar trebui să fie aşa, că bunul pă
mântesc numai pentru gustare şi pe
trecere folosită sau că doară o pun 
ttamai în grămadă.
. îci vedem noi: 1. Parabola isto- 

de Domnul, (v. 1—8,) 2. Aco
rdarea făcută de Domnul, (v. 9—13.)

î jfe ţto r i reasumătoare: 1. Despre ce vor- 
lecţia noastră de astăzi? 2. Cinei

Duminecă, în 17 Maiu.

20. Omul cel bogat şi săracul Lazar.
Lttca 16, 19—31.

Cuvânt de aur: „Cel ce-şi astupă 
urechia la strigătul săracului, va 
chiăma şi el, şi nu va fi ascultat.“ 
Proverbe 21, 13.

Lecţiunea noastră din urmă despre 
întrebuinţarea bunurilor pământeşti a 
vorbit-o Iisus mai ales învăţăceilor 
săi. Dară şi un număr de Farisei au 
auzit aceea. Ei să simţiră nimeriţi, 
deoarece erau „sgârciţi“, şi îşi' bătură 
jocul de-asupra învăţăturei serioasă 
alui Iisus, precând le putea fi de rîs, 
că nu am putea servi lui Dumnezeu 
şi a iubi banii. Doară batjocureau ei 
în acela mod despre Iisus, că îndru
mau la sărăcia lui şi a învăţăceilor 
săi, cel ce-i sărac, poate cu uşor con-* 
demna momonul. Acuma să întoarce 
Iisus către Farisei, ca să* le arate, 
cum cugetă Dumnezeu despre ei şi a 
le înfăţişa într’o istorie, cum le va 
merge lor în lumea viitoare pe lângă 
iubirea lor de buni şi bogăţia lor. Şi 
dacă o pricepură Fariseii, a se arăta 
înaintea oamenilor ca foarte pioşi, pre 
Dumnezeu nu-1 puteau ei înşăla, că 
el cunoaşte inimile. Ceea ce oamenii, 
cari numai aceea pot vedea, ce este 
înaintea ochilor, adeseori mult ono- 
reaze, aceea-i înaintea lui Dumnezeu, 
care cearcă inima şi rărunchii, de 
multe ori o uriciune. Deşi cu Ioan şi 
Iisus a venit un period nou, acela al 
evangeliei, şi fiecărui stă acuma uşa 
împărăţiei cerului deschisă; dară cu 
toate acestea nu cade legea, oi mai
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mult e împlinită în lege. Şi dacă a 
îngăduit Moisi, a da carte de despăr
ţire, totuşi este adulteriu, dacă din 
cauze de nimica să desfac de o femee 
şi îşi iau alta. Acesta era un cuvânt 
serios pentru Fariseii, la cari aceasta 
era de sigur un punct rănit. Dară şi 
în privinţa iubirei lor de bani, sgâr- 
cenia lor are Iisus a le spune un cu
vânt puternic şi serios.

Aici vedem noi ; 1. Un bărbat bo
gat şi pre un Lazar sarac. (v. 19—22.) 
2, Un Lazar bogat şi un bărbat sărac 
în ceea lume. (v. 23—31.)

întrebări reasumătoare: 1. Cui Îndeosebi 
este spusă lecţia de astăzi? 2 Care b&rbat 
servi mâmonului in loc lui Dumnezeu? 3. în  
ce mod o fftcu el aceasta? 4. Pre cine iuta 
el la aceasta de totului? 5. Prin ce fu soar- 
tea la amândoi dintr’o lovitură schimbată? 
6. Cum li merse deci săracului Lazar? 7. Ce 
simţi acuma bărbatul cel bogat? 8. De ce să 
ruga el de Abraam? 9. Do ce nu-i să dădu 
lui aceea? 10. De ce să nu meargă Lazar la 
fraţi? 11. Ce aduc pre un om ln locul chinu
lui? 12. Cum putem scăpa de aceasta soartc 
Înfiorătoare?

Duminecă, ln 24. Maiu.

21. Servi netrebnici.
Luca 17, 1—10.

Cuvânt de aur: „Cel ce să laudă, 
laude-se în Domnul.“ I. Corinteni 1,31.

în aceasta lecţiune avem noi câteva 
îndemnări ale Domnului Iisus către 
învăţăceii săi, pre cari el probabil în 
diferite locuri şi diferite timpuri le-a 
vorbit şi pre cari evangelistul Luca 
le-a înşirat aici lângă daltă. Deoa
rece sunt ele învăţăceilor vorbite, şi 
de deosebită însămnătate pentru noi. 
O fi bine, ca acestea să nu le tre
acă nici un cetitor cu privinţa, ci 
le cetească de amăruntul.

Aici ni spus; 1. Să ne ferim, de a 
aduce scandal. Ce avem noi în înţe
lege sub scandal? Să căutăm a ni-o 
face clar prin pilde. Noi am vrea să 
ne suim pe muntele acela binişor 
înalt şi rîpos. De dinjos e el păduros, 
mai sus sunt numai tufişuri, şi sus e 
el pleş, asa că avem o privelişte mă
reaţă, îndepărtată de pe el. Dară în 
su s  nu ne duce o cale lată, ci numai

o cale îngustă de picioare. Noi ne 
punem la suire, şi unul merge in 
urma celuilalt. De-odată strigă cel de 
nainte tare şi dureros. El a ajuns cu 
un picior într’o cursă ascunsă, şi fie
rul i-a stricat rău piciorul. Ei trebue 
să se pună jos pe cale, pre toţi cei
lalţi trebue să-i lase a trece pe lângă 
el şi a se încerca, după ce i-a trecut 
în câtva durerea, a şchiopăta mereuaşi 
în urma lor. O bucată de cale mai 
departe să opreşte din nou suitul. 
Oare ce s’a întâmplat colo nainte. 
Premergătorul a ajuns într’un laţ şi 
nu poate înăinta. El devine oprit, şi 
are deci lucru, a să scăpa din el. 
Pânăcând unul îl ajută, ceilalţi trec, 
cel dintiiu s’a făcut cel din urmă. 
Calea e îngustă şi devine tot mai 
greu de suit. Aici zace un butuc 
(tulpină) de lemn cruciş în cale, din
colo o piatră, la care devine unul la 
cădere, mai departe o altă piedecă, 
la care alunecă careva. Aceste curse, 
laţuri, pietre şi butuci puşi în cale, 
cari ne opresc şi ne strică, sunt 
„scandalele.“ Toate, câte să fac la 
aceea, a opri pre un credincios în 
calea sa spre Ierusalimul ceresc, a-i 
aduce la cădere, a-i împiedeca, sunt 
scandate, despre cari vorbeşte aici 
Iisus. Ele ne vin în cale; e cu nepu
tinţă, că pe calea noastră să nu fie, 
dară cine ni le pune în cale, doara 
cu voia, acela va avea să capete mare 
pedeapsă. Mai ales rău o va păţi acela, 
care scandalisează pre „cei mici.“ 
Aceia pot fi copii sau şi copii în cre
dinţă, lor le sunt scandalele mai de 
primejdie, şi pentru aceea ameninţă 
Domnul aşa unora, cari aduc pre 
aceşti mici la cădere, pedeapsă grea. 
Cel ce face aşa ceva, să face ca 
ajutătorul Diavolului; pentru aceea 
„feriţi-vă lu Aceasta sună învăţăceilor, 
să o luăm bine în samă!

2. Să fim noi gata a ierta. (v. 3—4.) 
Scandale sunt piedeci grele pe calea 
credinţei. Dară şi împărtăşirea împru
mutată poate deveni ca piedecă. Noi 
toţi suntem încă plini de scădinţe şi 
slăbiciuni, unilaterali şi scurţi la vê  
dere. Aici putem noi uşor păcătui
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unul altuia. Noi ne putem supăra, 
vătăma, jigni. Aceea să poate că nu-i 
din voinţă rea făcută, dară poate fi 
un nedrept Deci e împărtăşirea rui
nată şi o aşa stare poate fi împiede- 
câtoare şi piericuloasă I Cum venim 
iarăşi la cale? Dacă o facem, cum 
ne-o recomândă Iisus aici. De ne-a 
păcătuit cineva, atunci să-l mustram, 
a-J trage la respundere, a-1 înfrunta, 
dacă e de lipsă. Prin aceasta va fi el 
convins de nedreptul său, şi în tot 
cazul se va şi căi. Apoi o va şi spune 
el, şi acuma să-l iertăm noi. Cu ace
asta să fie cauza delăturată şi împăr
tăşirea restabilizată. Dacă eu iert 
cuiva, atunci nedreptul făcut de el e 
delăturat, nimicit, aşa, ca şi când nu 
l-ar fi făcut nici când. Aşa ne iartă 
Dumnezeu nouă. Aşa o doreşte el, 
ca şi noi să iertăm. Cel ce spune: 
„A tê  ierta vreu eu, dară a uita nici
odată-, acela nu iartă, şi aceluia nici 
Dumnezeu nu-i poate ierta. Şi dacă 
cineva de şapte ori pe zi caută ier
tarea noastră, atunci să-l împărtăşim 
in ea. Acesta-i de altcum unul din 
cele mai mângăitoare cuvinte a sfintei 
Scripturi, că ceea ce Domnul cere dela 
noi, aceea o face el mai întîiu nouă. 
El ne iartă zilnic neîncetat şi aşte
aptă numai, ca şi noi să iertăm aşa. 
Poţi tu aşa ierta? Faci-o tu?

3. Să ne rugăm: „întăreşte-ne cre
dinţa.“ (v. 5—6) Calea spre patria 
cerească e o cale a credinţei. Cu toate 
scandalele trebue să fie ea urmărită 
până la ţintă, cu toate greşurile fraţi
lor trebue să fie împărtăşirea din nou 
^stabilizată. Este credinţa stăruitoare 
de lipsă, ca să ne petreacă la ţintă. 
Pentru aceea este cererea foarte la 
Joc: „Intăreşte-ne credinţaT Noi sun
tem de multe ori foarte slabi în cre
dinţă Dară ori tari ori slabi, numai 
dacă este credinţa în fapt. Şi credin
ţei celei slabă promite Domnul lucruri 
inan. Ea poate lucra minuni, dacă 

de lipsă pentru împărăţia’ lui 
ûmnezeu. In tot cazul nu va voi 

^dmţa cea adevărată să facă ceva,
nirfii8 *U(*e» oa să duc& îri ^eP^"6 ̂ un joc teatral, ci numai aceea,

ce este important şi de lipsă pentru 
înăintarea împărăţiei lui Dumnezeu. 
Credinţa cea adevărată este legătura 
cu Dumnezeu, cu atotputernicia. Ea 
şi lucrează numai în înţelesul lui 
Dumnezeu şi duce în deplinire de 
multe ori aşa lucruri minunate, des
pre cari bărbaţi ca A. H. Franke, 
G. Müller, Spurgeon, H. Taylor sunt 
dovadă şi mărturie.

4. Spuneţi: „Noi suntem servi ne
trebnici.“ (v. 7—10.) în natura noastră 
stricată zace, a privi faptele noastre 
cele bune ca ceva supărăcios înăintea 
lui Dumnezeu. Aşa era la Farisei, aşa 
este astăzi la catolici şi la mulţi pro
testanţi. Şi ca credincioşi trebue să 
fim cu pază, gândind că cu faptele 
noastre am câştiga plata cerească. 
Iisus ne arată, cât de dosnică e o aşa 
cugetare a inimei. Dacă oarecareva 
domn are vr’un serv (sclav), atunci 
acela-i îndatorat, a-i servi, a-i lucra 
lui. Şi dacă a făcut el datorinţa sa 
afară de dimineaţa până seara, atunci 
încă nu cugetă stăpânul său la aceea, 
acuma seara a-i servi lui, ci el aşte
aptă, că servul şi acuma să-şi aducă 
aminte de stăpânul său, să-i pregăte
ască cina şi să-l servească. Numai 
după ce a făcut el şi acest serviciu 
stăpânului său, îi iertat a gândi şi 
la sine şi a mânca şi a bea. Şi când 
a făcut e astfel ziua întreagă cu 
credincioşie datorinţa sa, atunci încă 
nici nu-i iertat să aştepte, ca stăpâ
nul său să-i mulţămească, că acela o 
aşteaptă şi o pretinde aşa. Pentru 
aceea e el tocmai un sclav. Pe teri
torii dreptăţii' nu are el nimic de 
aşteptat şi nimic de pretins. Aşa stăm 
noi faţă de Dumnezeu. Ei e stăpânul 
nostru, noi suntem sclavii săi. Este 
datorinţa şi problema noastră,, a-i 
servi lui cu credinci.oşie şi conştiin- 
cioşie. De o facem noi în toată viaţa 
noastră, atunci nu avem noi nici muU 
ţămită nici plată de aşteptat, că noi 
nu am făcut ou aceea nimic mai mult 
decât datorinţa noastră. Diipă drept 
şi dreptate suntem noi lui Dümnezeu 
câ stăpânul nostru obligaţi, a face,, 
ce putem, ca să îndestulăm preten-
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siunile lui către noi. Altcum este pe 
baza iubirei. Aici ne poate Dumnezeu 
da parte în recunoaştere şi plată. A 
aştepta nu avem noi nimic; dară când 
Dumnezeu îţi plăteşte, atunci este 
iubire şi milă.
' întrebări reasumătoare: 1. Ce sunt scanda
tele? 2. Ce pot aşa scandale face? 3. Cum s& 
o păţască acela, care face scandale? 4. Ce să 

facem noi, când ne păcătuieşte cineva? 5. Şi 
ce să facem noi, cănd li pare lui rău şi să 
căieşte? 6. Ce să pare, a ierta un păcat? 7. 
Cum face Dumnezeu cu noi, cănd noi păcă
tuim contra lui? 8. Care cerere ar trebui s’a 
spunem noi adeseori cu Învăţăceii? 9. Ce 
făgăduieşte Domnul credinţei adevărată? 10. 
Ce datorim noi lui Dumnezeu ca stăpânului 
nostru? 11. Ce suntem noi cu cele mai bune 
lucruri Înaintea lui? 12. Cum ne poate Dum
nezeu totuşi glorios resplăti?

Duminecă, In 26. Maiu.
22. Duchul descoperirei.

I. Corinteni 2.

Cuvânt de aur: „Spiritul cearcă 
toate, până şi adâncurile lui Dumne
zeu.“ I. Corinteni 2, 10.

Deoarece astăzi sărbăm Rusaliile, 
lăsăm iarăşi ştudia vieţii lui Iisus, 
cti să cumpenim la olaltă, ceea ce 
îndeosebi astăzi umple inimile noas
tre. în aceasta sărbătoare a revărsat 
Dumnezeu Duchul său sfânt preste 
cei credincioşi, şi până astăzi locuieşte 
şi domneşte el în ei. Şi noi ne-am 
împărtăşit în acest char, şi acuma ni 
nouă important, a ştudia şi a cum- 
peni, ceea ce avem noi în Duchul 
sfânt. Inse o lecţiune nu ne poate 
toate spune, ce ne- a dăruit Dumnezeu 
în Duchul său; dară aceea, ce aceasta 
ne comunică despre el, este atât de 
important şi glorios, că noi nu putem 
deajuns mulţămi lui Dumnezeu pentru 
darul său cel nespus.

Aici vedem noi: 1. Duchul lui 
Dumnezeu în înfâţoşarea predicei. 
(v. l —o.) 2 Duchul lui Dumnezeu 
în conţinutul predicei. (v. 6—9.) 3. 
Duchul lui Dumnezeu şi descoperirea 
lui Dumnezeu la noi. (v. 10—16.)

întrebări reasumătoare: l f Caro sărbătoare 
fl&rbftm noi astăzi? 2. Ce no aminteşte ace
asta? 3. Cine primeşte Duchul col sfftnt? 4. 
Oa ce ne face pre noi Duchul cel sfanţ aiul

Dumnezeu? 5. Cum oste mărturisirea lucrată 
prin Duchul sfanţ? 6. Ce să lucreze aceasta 
mărturisire? 7. Pe ce să se Întemeieze cre
dinţa astfel lucrată? 8. Ce este conţinutul 
aşa unei mărturisire? 9. Dola cine vine con
ţinutul cel adănc, glorios? 10. Ce ne desco
pere Duchul despro Dumnezeu? 11. Cine nu 
poate toate acestea Înţelege?

Pentru Duminecă, In 7. Iunie.

23. Samariteanul mulţămitor.
Luca 17, 11—19.

Cuvânt do aur: Luca 17, 18.

♦ D IFER ITE. X1 ♦ 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Foloseşte ceea ce ai.
„Ce ai tu în mâna ta, Moisi?“ 
„Nimic ca un toiag, Doamne, cu 

care păstoresc turma mea.“
„Ia-îl şi îi foloseşte pentru mine!*' 
El o făcu, şi s’au făcut lucruri mai 

minunate, decât le-a fi văzut Egiptul 
şi regii săi vr’odată.

„Ce ai tu în mâna ta, Mario?“ 
„Nimic ca un vas de mir preţios, 

Doamne; eu voiesc să o jertfesc unui- 
născut Fiului tău.“

Ea o făcu, şi mirosul cel plăcut nu 
numai casa, unde era, s’a umplut, ci 
amintirea faptei iubirei ei trăieşte şi 
astăzi încă în creştinătate.

„Văduvă săracă, ce ai tu iu 
mâna ta?“

„Numai doi fileri, Doamne. E foarte 
puţin, dară este tot, ce eu am, şi eu 
aşi vrea să-i dau pentru zidirea îm
părăţiei tale.“

Ea o făcu, şi faptul iubirei ei e şi 
acuma îiică pentru mulţi scandalul, 
â jertfi avutul lor Domnului. 

„Tabitho, cc ai tu in mâna ta?c 
„Numai un ac, Doamne.“
„Ia-11 şi îl foloseşte în serviciul meur 
Ea o făcu, şi sărăcii din Ioppe flir̂  

prin iubirea ei îmbrăcaţi. Şi şi astăzi 
este oa un exemplu lumci fenieeşli 

Dapoi tu, frate, ce ai?
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Cum schimbă credinţa cursul vieţii.
Un bărbat veni odinioară la mine, 

istorisi Moody, şi zise: „Iubite Moody, 
învăţătura, care d-ţa o predici, e ab- 
surd. D-ta afirmi, că credinţa ar 
schimba întregul curs al vieţei şi 
aceea-i absurd. Omul nu schimbă 
cursul vieţei sale numai pentru cre
dinţă, aceea afirm eu.“

„în două minute voiesc a-ţi dovedi, 
că eu am drept“, respunsci eu aces
tui bărbat.

„Aceea ţi-a pica greu“, zise el.
„Deci nainte de toate voim noi a 

lămuri, ca să nu ne înţelegem pe dos. 
D-ta afirmi, că omul nu e înriurit prin 
credinţă, ca el în modul lucrărei sale 
să nu schimbe nimic ?“

„Da, aceea afirm eu.“
„Sa punem cazul, că ar veni un 

bărbat şi ar băga capul prin aceea 
uşă şi ar vesti, că casa ar sta în flă
cări, ce ai face d-ta in acela caz? 
Nu ai face d-ta îndată încercarea, a 
scăpa prin fereastră, dacă ai crede 
bărbatului ?“

„Da, la aceea nu gândeam eu“, zise 
prietenul meu.

„Aceea o gândeam euu, îi respun- 
sei. Credinţa formează temeiul pentru 
toate, pentru societate, comunicaţie şi 
afacere.

Dacă toţi cetitorii necredincioşi ar 
crede, că oi să pierd pe veci! Cât de 
cu grăbire ar dobândi încredere în 
unicul Mântuitor, în Iisus, şi ar da 
prin aceea unica adevărată direcţiune 
vieţii lor. _ _ _  oin wfl®-

Cum s’a pocăit un artist de concert.
Când într’o seară un artist (cân

tăreţ) de .concert în Liverpool tocmai 
voia să păşască pe locul scenei, îi 
fu dat un telegram, care îl chiămă 
tute acasă la patul de moarte a ma- 

regulă îndată cauza sa, 
paraşi sala de concert şi să grăbi 

Jocuinţa sa, ca să se pregăte
ai? de cale. Când trecu pe lângă

“i^ u ie  — noi ţineam acolo con-
nir0le noastre —, auzi el cântare

şi întră pe o clipă.- D-l Alexandru 
cântă tocmai: „Spuneţi mamei, că şi 
eu voiu fi acolo.“ El gândi la mama 
sa muribundă, de care ştia, că ea 
era o creştină adevărată, gândea la 
propria sa viaţă şi-'şi mărturisi, că 
el nu putea spune despre sine, că şi 
el va „ fi acolo sus“. Aceea-i pătrunse 
inima; el să umili înaintea lui Dum
nezeu şi primi pre Mântuitorul.

în seara mai de aproape a anului 
nou s’a aflat el într’un cerc de prie
tini de mai nainte. Aceştia îl rugară, 
a cânta o cântare. El să sculă, luă 
cartea sa de cântări din buzunar şi 
cântă; „Spuneţi mamei, că şi eu 
voiu fi acolo.“ Şi Duchul lui Dum
nezeu veni jos preste cei de faţă, şi 
festivitatea familiară să schimbă într’o 
adunare de rugăciune; care ţinu 
până după miezul nopţii.

La a doua călătorie a noastră de 
evangelizaţiune în Liverpool a fost 
acest domn unul din cei mai sîr- 
guincioşi conlucrători. De Torrey. din Wge

A cui eşti tu ?
Nu de mult călătoriam pe tram

vaiul de stradă. Tocmai când pleca
răm, auzii, cum un glasuţ micuţ, 
subţirel punea o întrebare după 
ceealaltă către însoţitorii săi. Acuşi 
să acompanie şi un poliţist către noi 
şi ocupă loc tocmai lângă copil. Fe
ciorul cel mic privi cu ochii săi dră
gălaşi pre poliţişt dela cap până la 
picioare şi îl întrebă apoi: „Tu eşti 
un poliţist ?u

„Da, fiule,“ respunse păzitorul 
legei şi zimbi cu prietenie.

„De ce eşti tu un puliţist?“ era 
următoarea întrebare. Poliţistul zimbi 
încurcat, luă din buzunar o cheiă şi 
o păreebe de fiere şi esplică copilului, 
că acelea sunt făcute pentru copiii 
cei răi, pre cari îi duce el în în
chisoare.

„Oh, doară nu vrei să mă duci cu 
tine?“ zise micuţul cu seriositate şi 
să uită aspru în faţa lui.

„Nu, dragul meu, eu nu te-oi liia 
cu mine. Dară a cui eşti tu?“ întrebă
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bărbatul cel mare cu prietenie de 
soţul cel mic.

„Eu sunt alui Domnul Iisus,w zise 
el cu seriositate vezibilă şi convin
gere copilărească. Poliţiştul fu dc tot 
confus, când simţi seriositatea acestor 
cuvinte; el fu roşu ca focul la faţă, 
să sculă curând- din şezutul său şi 
părăsi locul. — Nici odată nu voiu 
uita pre predicătorul cel mic şi pre
dica lui cea scurtă. oin wBe.

Temeiul cel amăgitor a visurilor.
Noi nu dăm nimic pe visuri. Noi 

% gândim Ia cuvintele, pre cari le spuse 
-•Rowland Hiil către o damă, care să 

a fi o fiă alui Dumnezeu, 
*pei£Îq\că s’a visat astfel. El zise: 
»„Laâa; ti-ta acelea, madamă, câte le-ai 
:făcuţ^f cugetat pânăcând ai dormit; 
ci las/Şă vedem, ce d-ta faci, când 
eştL'trează.“ Şi aceasta-i o părere 
despre visare. Eu nu voiu crede nici 
odată, că un om e un creştin, pentru 
că s'a visat, că ar fi unul, că o creş
tinătate visândă va face pre un om 
pentru toată viaţa sa ca un visător, 
şi astfel de visători vor avea în sfâr
şit o trezire înfiorătoare, dacă toate 
acelea, pe. cári ei au pus încrederea, 
numai visare sunt. Astfel să visază 
şi astăzi unii despre una-alta, dară 
aceea zi o va dovedi. Noi nu ar tre
bui să ne încredem lor nici într’un 
caz; chiar de s’ar numi ei sfinţi sau 
profeţi. Nouă cuvântul Domnului tre- 
bue şă ne fie norma vieţii.

Din Wge de Spurgeon.

un apetit bun la mâncare, zice el: 
Poftă bună! Când tu vr’o primejda 
descoperi la timpul potrivit, atunci 
zice e l: Ia sama, copile ţînăr, saiţ 
copile bătrîn, şi întorci mai bine na- 
poi! Când tu mergi la preumblare 
în ziua frumoasă a maiului în miro
sul florilor şi cântarea coicârlielor, şi 
îţi este bine, atunci zice el: Bine-ai 
venit în grădina castelului meu! 
Sau tu nu cugeti nimic şi câte odată 
ţi se pare atât de minunat în junii 
inimei şi ochii li să udă, şi tu cu- 
geţi: Eu vreu totuşi a deveni altcum, 
decât cum sunt, atunci zice el: lai 
tu aminte, cine este la tine? Sau tu 
treci pe lângă vr’un mormânt deschis 
şi te apucă fiica, cutremurul, atunci 
zice e l: Lăudat fie Iisus Christos, 
biruitorul morţii şi principele vieţii! 
Astfel salută Dumnezeu pre mulţi, 
cari nici nu-i respund nici nu-i mul- 
ţămesc.
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Un băiat de cam 14 ani»frate>ascultfttor;
— marna lui încă e soră, dară tata
său un om, la care-i place boutura; ol ar 
vrea să se bage la vro*un frate ca de uce
nic la şustărit ori de lâcătar. Adresa să 
poate şti la redacţia acestei foi In Körös- 
bskóny. (Fr. care mi-o trimes publicarea, 
faoă bine a-mi trimotc o adresă căt de lă
murită. Red.)

Un frate focar diplomat de locomobil s’ar 
= = = = =  băga undeva ca focar la moară ori 
călcare. Adresa la redacţie.

Dumnezeu salută pre mulţi, cari 
nu-i mulţămesc.

Spre pildă, când dimineaţa te tre
zeşte soarele spre o viaţă nouă, cu 
putere, atunci îţi oferă e l: Bună di
mineaţa! Când seara să închide 
ochiul tău spre un somn recreator: 
Noapte bună! Când tu te puni cu

Un serv credincioscaută Szida Tód0IV K6’= = = = = = = :  rösbökény.

„Cartea de clasă si fir conduEător"
torii şcoalei duminecâlă. Preţul 50 fll. d® 
exemplar şi 6 fll. poşta. Se poate procura la: 
Welker József Budapest, VII., Hársfa-utca 33. sí*

Redactor responsabil: 
V A S I L I U  B E R B E C A R .

tíatynmtsiátf Baptisták Könyvnyomdája Bndapest, VIL. 88. -  Telefon 135-64.


